

招沙甲景色



绘就碧水清流新画卷

□徐陆锋 夏贵萍 黄梦炜

晨曦中,松溪河波光粼粼、碧波荡漾。岸边,南平市松溪生态环境局工作人员小心翼翼地将采样瓶的瓶口浸入水中,避免搅动水体。“即使水体看起来清澈透明,也不能麻痹大意,水质监测每个环节都须严格把控。”

近日,松溪生态环境局组织监测人员前往县钱园桥、杉溪开展5月份县级集中式饮用水源水质监测采样工作。同时,通过不定期对水源地开展排查、督促问题整改以及利用水质自动监测站点进行实时监测,全力确保人民群众的饮水安全。

这一系列行动是松溪县大力推进水环境综合治理的缩影。去年,松溪县主要流域、小流域、饮用水水源地等各类水体I—II类优质水比例达100%,水质改善情况位列全市第二。

亮眼成绩的取得,源于长期不懈地守护与努力。近年来,松溪深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,深化拓展“三争”行动、细化实化“五增”目标,紧紧围绕“四个全域”目标任务,持续深入推进“蓝天碧水净土”整治攻坚。通过健全完善环境质量监测预警机制,开展全域水生态环境专项体检和入河排污口溯源排查整治,加强涉气污染源和土壤、地下水省控点位监控监管力度,全面深化“水气土废”共治组合拳,全方位守护生态环境。

去年,松溪县谋划7个水环境治理项目,获得省上综合性生态补偿资金3520万元,位列第一档。入河排污口监管工作取得了扎实成效,完成全域入河排污口溯源排查,重点流域排查溯源率达100%,并制定“一口一策”整治方案,实现入河排污口的有效监管和治理。

与此同时,水环境监管执法力度也在不断加强。松溪持续开展“清水蓝天”生态环境保护专项执法行动,对发现问题进行全面整改。有序推进保护地专项行动,督促乡镇(街道)按要求开展“千人以下农村水源地”自行监测,对县级水源地和万人千吨水源地进行巡查,对自然保护区开展联合检查及已整改点位“回头看”,确保水环境执法的严肃性和有效性。

松溪地处闽浙两省交界处,松溪河发源于浙江省庆元县百山祖,松溪、庆元两地有着长期的治水共管经验。以“协同合作、属地负责、预防为主”为原则,松溪与庆元签订《福建省南平市松溪县浙江省丽水市庆元县区域环境应急联动、污染联防联控工作机制合作协议》,建立跨行政区域突发环境事件应急联动机制。2024年9月,两地共同开展松溪流域跨省断面突发水环境事故应急演练,进一步健全合作机制,落实“一河一策一图”应急响应方案,提升应对跨界突发环境事件能力水平,筑牢水环境安全屏障。

久久为功共绘绿水青山。新征程上,松溪县将不断完善水环境治理体系和机制,持续巩固提升水环境质量,以更加坚定的决心和有力的举措,守护好一方碧水清流。

图片均由松溪县融媒体中心提供



梅园航拍

15日,记者走进松溪县河东乡大布福文化村,罗汉寺庄严肃穆,古城墙屹立至今,古码头被修缮保护……处处看见历史的痕迹。

始建于五代十国闽龙启二年,距今已有1190多年历史的福建省文物保护单位的罗汉寺,由天王殿、大雄宝殿、观音殿三部分组成,屋顶上飞檐高耸,斗拱密布,合理的架构、宽敞的空间、流畅的线条,精准的榫卯,无一不在闪耀着前人智慧的光芒,体现着古代工匠的精湛技艺。

“眼前的罗汉寺,是已经修缮过。”松溪文物保护中心主任熊雨亮带着记者走进罗汉寺内,“我们将原来的包裹保护电线的塑料管换成更耐高温的金属管,烟雾警报和喷淋系统也安装完毕。”

同时,寺内禁止明火,将香炉统一挪至寺门前空旷地带,既尊重了当地村民的民间信仰,也更好地保护了古建筑。

“文物不仅仅是物质的遗留,更是精神的传承,它们传达的一段历史的同时也见证了许多历史,守护好文物



图为文保人员在林下石拱桥开展文保巡查
(图片由受访者提供)

全民共护,让更多文化遗产“活”起来

□陈颖 王德锋 范鑫琳

是文保人的职责所在。”熊雨亮说,大布村内除了这座古寺,还有古码头、奉禁碑、古井、古城墙等文保点。

来到大布民俗文化馆,一座宅门前立着一块碑,它被透明玻璃笼罩,减少风日晒带来的磨损。

“这是清乾隆三十年所立的《奉禁碑》,记载了本具正堂知县丁杰给该村的批复。主要内容是严禁砍伐大布村东面樟山一带的森林,以保护水源和水利设施。”熊雨亮介绍,“碑中所提到的要村民自觉保护森林和溪河水源的优良传统被写进了村规民约,传扬至今。”

大布村的文物保护点只是松溪文保工作的冰山一角,目前共计118个文保点,超过半数文保点位于偏僻山区或深林之中。这些文保点都需要有人巡查看护,为此,松溪县、乡、村三级联动,每10个文保点位设置一名文物安全巡查养护员,他们多是熟悉当地风土民情、身体强壮的青年。

“有了这些养护员的帮助,他们每隔段时间就会去文保点巡查拍照,有异常情况及时拍照反馈,遇到不明情况的村民也能科普文保知识,由点及面,让更多人对文物有保护意识。”熊雨亮说。

文物保护工作任重而道远,仅仅靠某个团队、某个单位的力量是远远不够的。

“师傅,快停下!这井边不能打水泥!它是咱们村登记在册的不可移动文物,受法律保护的哦!”近日,溪东乡雷畲村发生了一件“惊险”事件,乡文物巡查员在日常巡查时,发现村民老吴正准备给雷畲村下新厝井周边的地面进行硬化处理,想一劳永逸解决杂草丛生问题。见此情形,巡查员立即叫停施工,耐心普及相关知识,让村民了解文物保护的意义。

类似情况在各个村落屡见不鲜,于是,松溪文物保护中心联合各地新时代文明实践点的志愿者们,常常下乡宣传,发放精心制作的《中华人民共和国文物保护法》等法律法规宣传册,用通俗易懂的语言把晦涩的法律条文变成“家常话”,并结合各地文保实际情况,阐述文物保护的重要意义。

“老物件可不能自收藏”“损坏文物是要负责任的”“我们要保护好身边的文物”……在志愿者们的一次次科普宣传中,村民也对身边的“老物件”重视起来。

“以前只觉得老房子、老物件挺有味道,没想到还有这么多法律规定,以后要是发现什么,肯定第一时间联系你们!”溪东乡雷畲村村民王大爷听了讲解后,深有感触地说道。

沿着红旗桥向东关大桥走去,抚摸过垒砌的石头以及墙上宽厚的古砖。熊雨亮指着砖上依稀可辨的镌刻字迹说道:“你看,上面写着这些砖的生产年份和厂家,现在我们在原有的基础上,对城墙进行修复,包括城门洞、水门,都在保护本身的结构上,进行修缮保护,让曾经抵御外敌的城墙成为我们松溪的一处具有历史古韵的景观。”

文物保护不仅是“大工程”,是“身边事”。无论是古物“修旧如旧”,城墙上斑驳痕迹重焕新生,还是碑文内容在村中的世代传承、村民的自发保护,文化遗产的责任感和使命感早已在基层生根发芽。接下来,松溪县将组织形式多样的宣传活动,充分利用报刊、广播、电视、互联网等各种媒体,利用讲习班的形式,把文物文化遗产保护和相关知识的普及相结合,借助阵地或者点位,加强创新,提高全社会对文物普查工作重要性的认识。

图为工作人员在对气象观测站进行巡检
(张行健 摄)



近日,松溪县市场监管局联合县质量计量检测所,开展民生领域计量监督专项检查行动,深入县松辉农贸市场、永辉超市、金银首饰店、加油站等涉及民生计量领域的重点场所,对计量器具使用单位在用计量器具进行了计量监督检查,现场查看是否存在使用未经检定合格的计量器具、铅封是否完整、集贸市场内是否设置公平秤等方面,并通过现场宣讲计量法规、发放宣传资料等方式,引导经营者强化诚信意识,规范计量行为。此次行动,共出动执法人员43人次,检查计量器具使用单位16家次,暂未发现计量违法违规行为。

(王杰 摄)

